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OFFERTE DI LAVORO DAL BOLLETTINO UFFICIALE 

DELLA REGIONE PIEMONTE

Bollettino Ufficiale n. 23 del 11 / 06 / 2009

CONCORSI

Azienda ospedaliera Santi Antonio e Biagio e Cesare Arrigo di Alessandria

Avviso pubblico per titoli per l'attribuzione di n. 3 incarichi professionali individuali per laureati in scienze biologiche della durata di due anni.

In esecuzione della deliberazione del Direttore Generale n. 355 del18.05.09 è indetto avviso pubblico, per titoli, per l'attribuzione di n. 3 incarichi libero professionali per attività di biologo, della durata di due anni, presso la S.C. di Medicina Trasfusionale dell'A.O. di Alessandria, con un impegno massimo mensile previsto di n. 120 ore.

Le domande dovranno essere spedite a mezzo posta con raccomandata con avviso di ricevimento, al seguente indirizzo: Azienda Ospedaliera di Alessandria, S.C. Affari Generali e Legale, Ufficio Unico Convenzioni, c.a.

dr.ssa Giuliana Maltoni, via Venezia n. 16, 15100 Alessandria (farà fede in ogni caso il timbro postale di spedizione).

Il termine per la presentazione delle domande di ammissione all'avviso pubblico, redatte in carta semplice e corredate dei documenti prescritti, scade improrogabilmente alle ore 12 del 7° giorno non festivo successivo a quello della data di pubblicazione del presente avviso, mentre il bando integrale sarà pubblicato sul sito Internet dell'Azienda Ospedaliera (http://www.ospedale.al.it).

Per ulteriori informazioni, con particolare riguardo all'incarico, rivolgersi alla S.C. Affari Generali e Legale -Ufficio Unico Convenzioni Via Venezia n. 16 - 15100 Alessandria (tel.0131/206387/206546).

Il Direttore Generale

Nicola Giorgione

Bollettino Ufficiale n. 23 del 11 / 06 / 2009

CONCORSI

Azienda ospedaliera Ordine Mauriziano di Torino

Avviso pubblico titoli e colloquio per la formazione di una graduatoria per n. 1 incarico di prestazione d'opera per il progetto "Diagnosi genetica dei geni BRCA1 e BRCA2 responsabili dei tumori ereditari della mammella e dell'ovaio" presidio IRCC di Candiolo.

Indizione avviso pubblico per soli titoli e colloquio per la formulazione di una graduatoria di personale a cui affidare n. 1 incarico di prestazione d'opera su fondi interamente finanziati dalla Regione Piemonte - per la realizzazione del progetto: "Diagnosi genetica dei geni BRCA1 e BRCA2, responsabili dei tumori ereditari della mammella e dell'ovaio" da svolgere presso il Presidio IRCC di Candiolo.

Requisiti: Laurea in Biotecnologie Mediche o Scienze Biologiche. Costituirà titolo preferenziale una documentata esperienza di laboratorio di almeno 2 anni supportata da una comprovata esperienza nella diagnostica dei geni

BRCA1 e BRCA2 mediante DHPLC WAVE; L'incarico avrà la durata di un anno con un impegno di circa 7h 35m per accesso (n. 5 settimanali) con un compenso complessivo lordo di Euro 25.000,00.

La collaborazione sarà regolata da apposito contratto e non costituirà rapporto di lavoro dipendente. Le domande redatte in carta semplice dovranno pervenire entro le ore 12,00 del quindicesimo giorno successivo alla data di pubblicazione del presente avviso sul Bollettino Ufficiale Regione Piemonte Ufficio Pubblicazioni esclusivamente tramite raccomandata con ricevuta di ritorno. Fa fede il timbro postale. Per ulteriori informazioni rivolgersi all'Ufficio Concorsi dell'A.O Ordine Mauriziano, Via Magellano 1, 10128 Torino (tel. 011/50.82.616), tutti i giorni dal lunedì al venerdì dalle 9,30 alle 12,00 oppure su sito Internet www.mauriziano.it.

Il Direttore generale

Enrico Bighetti

Torino, 05 dicembre 2007

Estratto dal Bollettino Ufficiale Regione Piemonte numero 48- 29 novembre 2007, p.18

ASL n. 10 - Pinerolo (Torino)

Avviso di selezione per l’affidamento di incarico professionali di collaborazione esterna per n. 1 Biologo

Torino, 26 ottobre 2007

Estratto dal Bollettino Ufficiale Regione Piemonte numero 43- 25 ottobre 2007, p.14

ASL n. 3 - Torino

Selezione per l’assegnazione di una borsa di studio dal titolo “Borsa della Compagnia di San Paolo”

Torino, 12 ottobre 2007

Estratto dal Bollettino Ufficiale Regione Piemonte numero 41- 12 ottobre 2007, p.9
ASL n. 3 - Torino

Selezione pubblica per l’assegnazione di n. 1 borsa di studio dal titolo “Epidemiologia molecolare della tubercolosi” presso la Clinica delle Malattie Infettive dell’Ospedale Amedeo di Savoia

Estratto dal Bollettino Ufficiale Regione Piemonte numero 41- 12 ottobre 2007, p.18

ASO O.I.R.M. S. Anna - Torino

Avviso pubblico per il conferimento di n. 1 borsa di studio della durata di mesi 1 per candidati in possesso laurea in Scienze Biologiche quinquennale specialistica, per il progetto di ricerca “ Ruolo delle infezioni da mycoplasma genitalium: prevalenza, importanza clinica e trasmissione ”

Torino, 21 settembre 2007
Estratto dal Bollettino Ufficiale Regione Piemonte numero 38- 20 settembre 2007, p.19
ASO San Luigi di Orbassano (Torino)

Concorso pubblico, per titoli ed esami, per la copertura di n. 1 posto di Dirigente Sanitario - Biologo, a rapporto esclusivo, da destinare alla S.S.D. Sclerosi Multipla e Neurobiologia Clinica

Torino, 17 maggio 2007
Estratto dal Bollettino Ufficiale Regione Piemonte numero 20 -17 maggio 2007, p. 24

ASL n. 8 - Chieri (Torino)

Avviso pubblico per la formulazione di una graduatoria da utilizzare per la stipulazione di rapporti di lavoro a tempo determinato quale Dirigente Medico - Cardiologia

Le domande dovranno pervenire entro il quindicesimo giorno dalla data di pubblicazione del bando.

Torino, 16 febbraio 2007

Estratto dal Bollettino Ufficiale Regione Piemonte numero 28 -14 Luglio’05 (pag.13). 
ASL11 Vercelli: 

Avviso pubblico per assegnazione di nr.2 Borse di Studio riguardanti “Attività di biologia molecolare applicata alla diagnostica oncologica e all’oncologia clinica” sia con finalità diagnostiche e prognostiche, sia di ricerca applicata.

I candidati devono essere in possesso di diploma di laurea in Scienze Biologiche o in Medicina e Chirurgia.

Le domande dovranno pervenire entro il trentesimo giorno dalla data di pubblicazione del bando.

Estratto dal Bollettino Ufficiale Regione Piemonte numero 24 -16 Giugno’05 (pag.10). 
ASL n.4 Torino:

Selezione pubblica per n.1 borsa di studio nell’ambito di un progetto regionale dal titolo: ”distribuzione geografica delle sindromi ostruttive respiratorie nella città di Torino”

 La selezione è riservata ai giovani in possesso del diploma di laurea in Scienze Biologiche.

Le domande redatte in carta semplice devono pervenire entro e non oltre le ore 12.00 del quindicesimo giorno successivo alla pubblicazione.

