NUOVI STRUMENTI PER IL GOVERNO

DELLE TRASFORMAZIONI URBANE E TERRITORIALI

Ciclo di incontri organizzati dall’Archivio Osvaldo Piacentini e dall’Ordine degli architetti delle province di Novara e del Verbano-Cusio-Ossola in collaborazione con la sezione Piemonte Valle d’Aosta dell’Istituto Nazionale di Urbanistica

Novara, marzo-giugno 2002

La pianificazione territoriale e l’urbanistica stanno vivendo un periodo estremamente dinamico (che spazia della loro negazione alla loro complessiva riforma) in grado di innescare un dibattito, non solo disciplinare, riguardante il futuro delle città e dei territori.

All’interno di questo dibattito, che troppe volte avviene esclusivamente in circoli ristretti (soprattutto nelle grandi aree urbane ricche di suggestioni di diverso tipo), lo spazio per aprire nuove riflessioni è alquanto ampio.

Infatti nell’attuale situazione di dibattito, sorretto anche da forti connotazioni di natura culturale, il governo delle trasformazione del territorio (quindi non solo l’urbanistica con i suoi piani, ma anche gli elementi della straordinarietà dei mutamenti) sta assumendo sempre più il ruolo di elemento in grado di connotare in modo emblematico la capacità dell’operatore pubblico (ancora deputato al governo delle trasformazioni).

In una situazione di questo tipo, nella quale la capacità di introdurre mutamenti è ritenuta più caratterizzante dell’operato politico al posto di definire e di utilizzare norme (di qualsiasi genere essere siano), gli strumenti della pianificazioni rischiano di entrare in una profonda crisi di contenuti, di sostanza e di forma.

Provare a discutere se il Piano serve e di che tipo e con quali contenuti appare, nell’attuale situazione di delegiferazione normativa, necessaria per poter affrontare, nei prossimi anni, il tema del governo delle quantità e delle qualità collettive in una maniera tecnicamente e politicamente corretta anche all’interno di una visione disciplinare e professionale.

Il portare questo dibattito in una realtà intermedia significa farlo uscire dalle stanze del potere, in questo caso anche da quello accademico, per costringere la discussione ad affrontare i temi delle variegate realtà del territorio.
IL CALENDARIO DELLE INIZIATIVE

data
titolo
relatore

15 marzo 2002
La pianificazione territoriale nelle aree metropolitane: il caso di Milano
Luigi MAZZA

12 aprile 2002
Piano e programma nella recente vicenda urbanistica romana
Gianluigi NIGRO

10 maggio 2002
Valutazione di programmi complessi e strategie di attuazione urbanistica
Fausto CURTI

14 giugno 2002
La pianificazione nelle realtà intermedie dello spazio padano
Eugenio TURRI

Gli incontri si inquadrano all’interno di un unico e complessivo progetto e si svolgeranno a Novara nella giornata di venerdì (indicativamente dalle ore 16,00 alle ore 19,00).

