Torino, 05 novembre 2002

VERBALE della riunione del Consiglio Direttivo Allargato, 08 ottobre 2002, martedì alle ore 18,00 presso la sede sociale di Via Massena, 71 – Torino

O. d. G. del Consiglio Direttivo:

Approvazione del verbale precedente

Il verbale è approvato all'unanimità.

Iniziative in vista del Congresso Nazionale INU 2003

Il Direttivo discute ampiamente in merito all’iniziativa Torino/Lione/Milano, rilevante nell’ambito del Congresso Nazionale INU di Milano del prossimo 2003, anno anche della Biennale di Urbanistica che avrà luogo a Barcellona.

In ambito nazionale l’iniziativa della sezione Piemonte è maggiormente coerente con il tema del Congresso perché affronta il tema delle città di frontiera ed il rapporto con le città europee.

Barbieri informa i soci un merito all’attività organizzativa dell’iniziativa ovvero, le possibili partecipazioni di Conti, De Matteis, Gambino e Bobbio.

La Saccomagni seguirà i contatti con l’università di Lione, Pagliettini quelli con i professionisti.

Per Milano interverrà Oliva e Rosseti per la Regione Lombardia.

Comunicazioni del Presidente e Preparazione Assemblea dei Soci

Il Presidente presenta un programma di massima dell’assemblea dei soci della Sezione che prevede l’approvazione del Regolamento, il resoconto dell’attività della sezione e la proposta di nuove iniziative (modifica legge regionale, la ricerca sulle separatezze, ….) le azioni per aumentare la partecipazione dei soci.

Inoltre essendo previste nuove risorse provenienti dall’Osservatorio Regionale si può pensare di dotarsi di un sistema organizzativo di segreteria più stabile che si configuri come un servizio ai soci.

Alcuni soci riferiscono al direttivo le proprie osservazioni alla bozza di relazione che il presidente ha redatto per l’assemblea ovvero, il ruolo del socio sia nella partecipazione ad attività regionali che nazionali (Giaimo) e la riflessione sul diffuso abbassamento del livello culturale in materia (Ognibene) che non deve investire anche l’INU in quanto ente di “alta cultura”.

Barbieri condivide il profilo delle attività della sezione delineato dal Presidente in quanto concreto anche se minimalista e sostiene che l’impegno in altre iniziative nel 2003, oltre quelle già in programma, è difficile da mantenere.

L’assemblea dei soci viene fissata per il giorno 22 novembre 2002 presso la sede della sezione.

Varie ed eventuali

Bari
13/12/02
Dibattito interventi di riabilitazione urbana.

Milano

Entro 2002
Governo del territorio materia concorrente – titolo IV della Costituzione
Fortunato Pagano commissione legislativa

Minucci sarà il Coordinatore del gruppo di lavoro che si occuperà della ricerca sulla montagna.

Il prossimo Consiglio Direttivo è fissato per il giorno martedì 12 novembre 2002 alle ore 18.00.

Il Consiglio Direttivo si chiude alle ore 20.15.

