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CHIESA DI SANTA PELAGIA, via San Massimo 17, Torino.

La Chiesa di Santa Pelagia, posta come fondale a Via Santa Croce, fu eretta dalle Monache Agostiniane negli anni che vanno dal 1769 al 1772 sopra le rovine di una chiesa più antica e su disegno dell’architetto torinese Filippo Nicolis di Robilant.

La Chiesa fu consacrata il 21 Settembre 1772 dall’Arcivescovo torinese Monsignor Rorengo di Rorà, ma le Monache, che si erano stabilite in Torino grazie al Duca Vittorio Amedeo fin dal 1632, nel 1800 furono soppresse e, nonostante le suppliche delle Agostiniane, non furono più ristabilite. La Chiesa ed il Convento furono assegnati alla Regia Opera della Mendicità Istruita (R.O.M.I.) cui appartiene tuttora (nel 1931, il Re Vittorio Emanuele III approva la sostituzione con l’attuale denominazione del Pio Ente a Opera Munifica d’Istruzione, O.M.I.).

Purtroppo il materiale grafico e i documenti riguardanti Santa Pelagia reperiti negli archivi non possono essere ritenuti esaustivi. Non si sono trovati disegni storici di grande importanza, per questo motivo la ricostruzione delle fasi evolutive dell’isolato è stata basata sulla ricerca e l’analisi delle carte storiche di riferimento. Per quel che riguarda il materiale prettamente grafico, ovvero disegni rilievi inerenti alla Chiesa, è di grande importanza la pianta di Mario Quarini che ripropone anche un disegno in pianta di Nicolis di Robilant. Purtroppo. 

