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Il XIX secolo fu il periodo storico in cui la questione dell’acqua come servizio pubblico e privato consolidò la sua importanza strategica per il miglioramento della qualità della vita in senso igienico dell’intera popolazione. Fu questa l’epoca in cui la politica e l’azione dei governi nazionali e locali, il pensiero scientifico e culturale,  le abitudini, i costumi e le innovazioni tecnologiche legate alla pulizia ed alla cura del corpo e dell’ambiente subirono profondi e radicali cambiamenti compiendo passi in avanti impensabili fino a quel momento.

Con questa ricerca abbiamo inteso scoprire, nei suoi vari aspetti tecnici, economici, politici, culturali, sociali, il determinante ruolo dell’acqua nel processo di trasformazione in senso igienico della Torino ottocentesca sia nel campo dei servizi pubblici, sia riguardo alla modificazione dei comportamenti e degli strumenti in uso nell’ambito della sfera privata.

Si è cercato di presentare, compatibilmente con le fonti a disposizione,  il complicato e difficoltoso cammino di una città in crescita e trasformazione, nella definizione della propria vocazione e del proprio ruolo, verso la conquista di una più diffusa civiltà e di un miglioramento generale delle condizioni di vita dei suoi abitanti. 

Si è posto l’accento sullo sviluppo di una nuova sensibilità collettiva nei confronti della salvaguardia della salute, soprattutto come reazione alle epidemie, una delle ossessioni del XIX secolo; studiata la sua elaborazione teorica attraverso la genesi del concetto d’igiene nella sua accezione pubblica e privata; descritta la sua pratica e diffusione in ogni strato della popolazione attraverso il confronto con l’impegno e i mezzi dei diversi operatori.

Si è quindi analizzata la questione della dotazione della Città di infrastrutture e servizi di base, caratteristica peculiare e distintiva del suo sviluppo in senso moderno, quali la fornitura di acqua potabile e la costruzione di un sistema fognario.

Infine si è presa in considerazione l’introduzione, nella vita quotidiana della popolazione, di quegli oggetti e di quelle abitudini igieniche diretti precipitati dei comforts introdotti e promossi dalla presenza di strutture pubbliche di riferimento (bagni, lavatoi, latrine).

La contestualizzazione delle argomentazioni sostenute è stata ricercata nell’analisi delle Guide e Descrizioni della Città, prodotte in gran copia ed aggiornate per tutto il XIX secolo, delle testimonianze di medici e divulgatori scientifici del tempo, del dibattito e delle decisioni politiche registrate nella Raccolta degli Atti del Municipio di Torino, dei testi e dei documenti contenuti nella Biblioteca Storica dell’Archivio Storico Italgas.

(L'esame di Laurea per la discussione di questa Tesi è stato sostenuto il 20 ottobre 1999 con votazione di 110/110)


